Anbudsinbjudan för projekt om nationella mål och lokala incitament för förvaltning av naturarealer i de nordiska länderna
Nordiska arbetsgrupperna för Miljö och Ekonomi (NME) och för Biologisk Mångfald (NBM) under Nordiska ministerrådet vill härmed inbjuda till anbud för ett projekt om nationella mål och lokala incitament för förvaltning av naturarealer i de nordiska länderna. Deadline för inlämning av anbud är 1.8.2019
Bakgrund
Förändringar inom markanvändningen (arealanvändning) är en av de viktigaste orsakerna till ändringar i och förlust av biologisk mångfald i Norden, potentiellt även för andra områdesrelaterade miljöproblem. I alla nordiska länder har lokala myndigheter (vanligtvis kommuner) ett huvudansvar för områdesplanering och markanvändning. Två norska utredningar (NOU 2009:16 och 2013:10) har visat på att kommunerna saknar incitament att förverkliga de nationella målen i förvaltandet av naturmångfalden. Motsvarande glapp mellan nationella mål och lokala incitament förekommer även i andra nordiska länder. 
Huvudutmaningen är att kommunerna kan ha klara ekonomiska incitament att omdisponera markanvändningen på områden som är viktiga för naturmångfald, friluftsliv och kulturmiljö för utvecklingsändamål eller till andra ändamål som odling eller plantering. Omdisponering av det här slaget kan ge kommunerena ökad ekonomisk aktivitet, ökad sysselsättning, nya företag, ökad befolkningsmängd och ökade skatteintäkter. Kommunerna har i vanligtvis inte lika starka ekonomiska incitament att bevara dessa områden, så att de, även i fortsättningen, kan leverera ekosystemtjänster som är viktiga ur ett lokalt eller nationellt (eventuellt internationellt) perspektiv. 
En hypotes är att problemet är störst när det gäller naturmångfald (den biologiska mångfalden), där målen är nationella och den lokala nyttan och intresset mindre, medan det är minst för områdesbaserat friluftsliv, där det torde vara större överensstämmelse mellan nationella mål och lokal nytta och intresse.
Flera frågor måste ställas för att man både skall kunna svara på utmaningarna och hitta lösningar för att öka överensstämmelsen mellan nationella och lokala målsättningar:
· Vilka incitament har kommunerna för att uppfylla nationella mål för naturmångfalden i sin markförvaltning? 
· Förekommer det avvikelser mellan nationella mål och lokala incitament också på andra markrelaterade områden, så som förvaltning av kulturmiljöer och områden för friluftsliv? 
· Integreras den här typen av hänsyn på annat sätt i markförvaltningsprocessen, t.ex. genom statlig styrning eller påverkan, eller aktivt deltagande av lokala aktörer som har intressen som nyttjare och/eller kommersiella intressen i naturmångfalden, kulturmiljön eller friluftslivet? 
· Vilket kunskapsunderlag har de lokala- och/eller nationella myndigheterna för att värdera ekosystemet och ekosystemtjänsterna på kort och lång sikt? 

Syftet med projektet
Projektet skall belysa hur hänsyn till områden som naturmångfald, kulturmiljö och friluftsliv integreras i kommunernas arbete med markförvaltning i de nordiska länderna, genom en serie av case-studier. Ett case kan belysa hur ett eller flera av de tre områdena har integrerats i markförvaltningen i ett land. Case-studierna skall tillsammans täcka all tre områdena och minst tre nordiska länder.
I varje case ska man värdera i vilken grad hänsynen till de nämnda områdena har representerats genom lokala aktörer och beskriva vilka styrmedel de centrala myndigheterna använder för att de nationella målen inom de aktuella områdena tas i beaktande i det lokala beslutsfattandet. Styrmedel kan i dessa fall vara lagstiftning, påbud, vägledningar och rekommendationer, tillståndssystem eller ekonomiska stödsystem. Varje case skall beskriva graden av konflikt mellan nationella mål och lokala incitament och i vilken grad styrmedlen bidrar till att övervinna eventuella målkonflikter.
Projektet skall utmynna i en utvärdering av effekten av olika användning av styrmedel och vilka slutsatser som kan dras när man jämför case-studierna. Slutsatserna kan gälla systematiska skillnader mellan områdena naturmångfald, kulturmiljöer och friluftsliv med avseende på målkonflikter och användningen av styrmedel eller möjliga trender när det gäller olika styrmedels effektivitet, kostnadseffektivitet och allmänna framgång. Både goda och mindre goda erfarenheter bör belysas. Projektet kan komma att utgöra en pilot för nya projekt som kommer att kunna gå vidare i utforskningen av goda lösningar för att avväga och ta hänsyn till nationella och lokala mål när det gäller naturmångfald, kulturmiljö och friluftsliv.
Budget
Budgetramen för projektet är 400 000 DKK.
Eventuell mervärdesskatt (moms) ingår i budgetsumman och det är på säljarens (anbudsvinnare) ansvar att utreda eventuell momsskyldighet med sin nationella skatteförvaltning. 
Budgetramen täcker konsultens normala utgifter för att utföra projektet samt eventuella reseutgifter knutna till resultatförmedling ex, deltagande och presentation av projektet vid ett möte eller konferens i regi av Nordiska Ministerrådet eller ett möte anordnas av NME eller NBM.
NME och NBM uppfordrar såväl konsultfirmor, forskningsinstitutioner och universitet att söka.
Tidsfrister
Anbudet skall vara Nordiska ministerrådets arbetsgrupper NME och NBM tillhanda senast den 1.8.2019. Alla dokument skall vara inlämnade vid denna tidpunkt. Material som inkommit efter detta datum tas inte i beaktande.
Beslut tas i september 2019 och alla som lämnat projektförslag kommer att informeras om beslutet.
Projektet skall startas upp hösten 2019 och förslag till slutrapport skall presenteras på ett arbetsgruppsmöte 2020.
Projektledaren skall sända statusrapport till arbetsgrupperna två gånger under den totala projekttiden. Närmare datum fastställs i samband med kontraktet.
Slutrapporten skall sändas till arbetsgrupperna NME och NBM tre veckor innan projektets avslut.
Resultatförmedling
Förväntade målgrupper är nordiska och internationella beslutsfattare, tjänstemän och politiker. 
Konsulten ska i projektförslaget beskriva hur resultatförmedling av projektet är tänkt genomföras ex. peer-review artiklar, deltagande i möten/konferenser eller andra fora, nätverk) samt redovisa förslag på hur centrala slutsatser kan föras vidare och bör komma med förslag på fortsatt analysarbete och aktiviteter på områden som har politisk relevans.
Konsulten skall bidra till att information om projektet når aktuella målgrupper i enlighet med informationsstrategin för det nordiska samarbetet. Informationsstrategin är tillgänglig på Nordiska Ministerrådets hemsida. Rapporten publiceras i TemaNord-serien på Nordiska ministerrådets hemsida och kostnaderna för publiceringen belastar projektet (uppskattningsvis 20-25 000DKK). Även möjliga översättningar av inledning och sammandrag hör till konsultens ansvar.
Rapportens utformning bör följa Nordiska ministerrådets rättningslinjer för publicering av rapporter. De tekniska detaljerna kring rapportens utformning kommer man överens om tillsammans med Nordiska Ministerrådets publikationsenhet.
Eventuellt beslut om tryckning av rapporten görs då arbetet är slutfört. Eventuella kostnader för tryckning belastar inte projektet.
Konsulten skall vid projektets start ta fram en kort, populärt skriven text om projektet på ett skandinaviskt språk och på engelska (eventuellt isländska/finska) vilken skall publiceras på arbetsgruppernas hemsida. När projektet är avslutat ska konsulten utarbeta en kort sammanfattning (”policy brief”) på ett skandinaviskt språk och engelska (samt eventuellt isländska/finska) om projektets (politiskt relevanta) resultat för publicering på arbetsgruppens hemsida och som underlag för pressmeddelande.
Administrativa villkor
NME under Nordiska Ministerrådet förvaltar projektet. En styrgrupp kommer att tillsättas bestående av medlemmar från NME och NBM. Projektet skall genomföras med nära samarbete med styrgruppen och ett uppstartsmöte, var samtliga eventuella subkontrakterade deltar, skall hållas inom 1 månad efter kontraktsundertecknande. Styrgruppen skall godkänna framdrift och utkast till rapport. Order om publicering av rapporten ges av styrgruppen.
NME administrerar projektet, men kontrakt tecknas mellan vinnande anbudsgivares organisation och NMEs koordinatorns förvaltningsorgan (Närings-, trafik- och miljöcentralen i Södra Österbotten, Finland. VAT FI22969621). Eventuell moms (VAT) ingår i budgeten och det är organisationens, hos det vinnande anbudet, skyldighet att utreda med sin nationella skattemyndighet kring skyldighet att betala moms för projektets genomförsel. 
Språk
Rapporten skall skrivas på engelska med grundlig sammanfattning på ett skandinaviskt språk (danska, norska eller svenska). 
Anbudet kan skrivas på ett skandinaviskt språk eller engelska.
Anbud
De öppna anbuden skall skickas per e-post till Lotta Eklund (lotta.eklund@ely-keskus.fi) och benytta sig av någondera språkversionen av projektbeskrivnings-/ansökningsformuläret  samt där tillhörande obligatorisk budgetschema. 
Länk till ansökningsformulär och budgetschema: Ansökningsformulär/Budgetschema 
Länk till anbudsutlysningen finns även på: https://www.norden.org/sv/sok-stod
Skicka gärna ytterligare bilagor (maxlängd 10-15 A4-sidor) som närmare beskriver de faktorer vi beaktar vid utvärderingen. Eventuella CV’s skickas som samlad separat fil.
Vid utvärdering av anbudsgivare kommer vikt att läggas vid 
· Upplägg och planering av arbetet inklusive metoder och hur relevant data skall samlas in och bearbetas
· Tidsplan
· Ansvarsfördelning, tidsåtgång, allmän kompetens och kvalifikationer för de som skall styra och genomföra projektet
· Anbudsgivarens tidigare erfarenheter på området
· Vilka nordiska kontakter och nätverk som kommer att användas i projektet samt färdigheter att förstå de nordiska språken
· Kostnader för planerad tidsåtgång, lön per timme och övriga utgifter
· Planerad informationsspridning av projektet

Mera information om Nordiska ministerrådets stödordning finns här: 
Ansökningskrav Nordiska Ministerrådet Miljö- och Klimatsektorn
Arbetsgrupperna NME och NBM kommer att välja uppdragstagare utifrån gruppmedlemmarnas bedömning av anbuden. 
Sista ansökningsdatum
2019-08-01
Relaterade organisationer
Nordiska arbetsgruppen för Miljö- och ekonomi (NME)
Nordiska arbetsgruppen för Biologisk Mångfald (NBM)
[bookmark: _GoBack]
Kontakt
Lotta Eklund
Telefon: +358 40 529 2808
E-post: lotta.eklund@ely-keskus.fi

NME:
Bent Arne Sæther
Telefon: +47 22 24 57 29
E-post: Bent-Arne.Sather@kld.dep.no

NBM:
Elisabet Haveraaen
E-post: Elisabet.Haveraaen@kld.dep.no

Lajla Tunaal White
E-post: lajla-tunaal.white@kld.dep.no 

Eva Juul Jensen
Email: ejj@mst.dk 

