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[bookmark: _Hlk54853314]Anbudsinbjudan för projekt om strategi för grön återhämtning i Norden
Nordiska arbetsgruppen för Miljö och Ekonomi (NME) under Nordiska ministerrådet vill härmed öppna upp för anbud för ett projekt om strategi för grön återhämtning i Norden. Deadline för inlämning av anbud är 16.4.2021.
Bakgrund
Alla de nordiska länderna har genomfört och planerar att fortsätta genomföra åtgärder för att stötta respektive lands ekonomier som ett svar på den ekonomiska krisen orsakad av Covid-19. De åtgärder som hittills har satts in har i hög utsträckning haft karaktären av akut krisstöd för att hjälpa företag och deras anställda att klara sig igenom den initiala chocken. Samtidigt har frågan om hur de mer strategiska och långsiktiga återhämtningsåtgärderna bör utformas diskuterats allt mer – ofta i sammanhanget att insatserna, utöver att bidra till ekonomisk återhämtning, även bör bidra till att styra om ländernas ekonomier mot att bli mer miljömässigt och socialt hållbara.

De nordiska klimat- och miljöministrarna gjorde i våras ett gemensamt ställningstagande om betydelsen av att utnyttja synergier mellan ekonomisk återuppbyggnad och grön omställning (https://www.norden.org/sv/nyhed/nordiska-ministrar-vill-sakerstalla-synergier-mellan-ekonomisk-ateruppbyggnad-och-gron).

Syftet med projektet
Projektet ska bland annat kartlägga och analysera stimulansåtgärder som har påverkan på miljö och klimat som genomförts eller planerar att genomföras i de nordiska länderna. Syftet är dels att belysa hur ”grön” återhämtningen kan sägas vara i de olika länderna, dels sprida kunskap om möjliga effektiva åtgärder och vilka förutsättningar som påverkar åtgärdernas effektivitet.

Med utgångspunkt i de faktiska förutsättningarna för de nordiska ländernas respektive ekonomier bör projektet:
1. Översiktligt redovisa kunskapsläget (inbegripet teoretiska utgångspunkter) avseende begreppet "grön återhämtning", dvs. åtgärder som både har en stimulanseffekt och som på kort och lång sikt har en positiv påverkan på miljö och klimat. 
2. Identifiera sektorer där återhämtningsåtgärder bedöms vara mest relevanta utifrån den pågående ekonomiska krisen samt som skulle kunna leda till särskilt stora och positiva miljö- och klimatmässiga effekter
3. Beskriva och översiktligt analysera vilka åtgärder som de nordiska länderna har genomfört eller planerar att genomföra som kan klassificeras som miljö- och klimatmässiga återhämtningsåtgärder eller som motverkar denna utveckling.
4. Analysera om det eventuellt finns åtgärder som skulle vara effektiva avseende den ekonomiska återhämtningen men som riskerar att försvåra för de nordiska länderna att uppnå sina klimatmål och om det går att utforma dessa på ett annat sätt så att de har så liten negativ påverkan på miljö- och klimatmålens uppfyllelse som möjligt.

Anbudsgivare bör utforma sitt projektförslag så att ovanstående punkter ingår, men de kan också föreslå egna frågeställningar som bedöms relevanta i sammanhanget.

Avgränsning och metod
Arbetet med EU:s gröna giv är relevant men projektet ska i första hand hantera nationella åtgärder eftersom ytterligare tid och arbete kommer behövas innan åtgärder baserade på EU:s gröna giv kan komma till stånd.

Kunskap om planerade åtgärder inför 2021 bör kunna inhämtas i respektive lands budget.

Budget
Budgetramen för projektet är 500 000 DKK. 
Eventuell mervärdesskatt (moms) ingår i budgetsumman och det är på säljarens (anbudsvinnare) ansvar att utreda eventuell momsskyldighet med sin nationella skatteförvaltning. 
Budgetramen täcker konsultens normala utgifter för att utföra projektet samt eventuella reseutgifter knutna till resultatförmedling ex, deltagande och presentation av projektet på ett möte i regi av Nordiska Ministerrådet eller arbetsgruppen. 
Utförare
NME uppfordrar såväl konsultfirmor, forskningsinstitutioner och universitet att söka. Utföraren av projektet skall ha tillräckliga teoretiska färdigheter för att kunna förmedla den aktuella forskningen på området ur ett nordiskt perspektiv. I Norden finns det flera forskningsinstitut och konsulter som har förutsättningar att utföra projektet. En gedigen miljöekonomisk bakgrund ger goda möjligheter att ta sig an projektet på ett meningsfullt sätt.
Tidsfrister
Anbudet skall vara Nordiska ministerrådets arbetsgrupp NME tillhanda senast den 16.4.2021. Alla dokument skall vara inlämnade vid denna tidpunkt. Material som inkommit efter detta datum tas inte i beaktande.
· Beslut tas i april och alla som lämnat projektförslag kommer att informeras om beslutet.
· Projektet skall starta upp i maj 2021 och förslag till slutrapport skall presenteras på ett av arbetsgruppens möten.
· Projektledaren skall sända statusrapport till arbetsgrupperna två gånger under den totala projekttiden. Närmare datum fastställs i samband med kontraktet.
· Slutrapporten skall sändas till NME tre veckor innan projektets avslut.

Resultatförmedling
Förväntade målgrupper är nordiska och internationella beslutsfattare, tjänstemän och politiker. 
Konsulten ska i projektförslaget beskriva hur resultatförmedling av projektet är tänkt genomföras ex. peer-review artiklar, deltagande i möten/konferenser eller andra fora, nätverk) samt redovisa förslag på hur centrala slutsatser kan föras vidare och bör komma med förslag på fortsatt analysarbete och aktiviteter på områden som har politisk relevans.
Konsulten skall bidra till att information om projektet når aktuella målgrupper i enlighet med Nordiska ministerrådets kommunikationsstrategi 2020-2024 . Kommunikationsstrategin är tillgänglig på Nordiska Ministerrådets hemsida. Rapporten publiceras i TemaNord-serien på Nordiska ministerrådets hemsida och kostnaderna för publiceringen belastar projektet (uppskattningsvis 20 000 DKK). Även språkgranskning och möjliga översättningar av inledning och sammandrag hör till konsultens ansvar.
I utformningen av rapporten har man hjälp av Nordiska ministerrådets TemaNord-guide til forfattare (på danska). Arbetsgruppen beställer publicering av rapporten och de tekniska detaljerna kring rapportens utformning koms överens om tillsammans med Nordiska Ministerrådets publikations enhet. 
Eventuellt beslut om tryckning av rapporten görs då arbetet är slutfört. Eventuella kostnader för tryckning belastar inte projektet.
Konsulten skall vid projektets start ta fram en kort, populärt skriven text om projektet på ett skandinaviskt språk och på engelska (eventuellt även på isländska/finska) vilken används i informationsspridningen om pågående projekt. När projektet är avslutat ska konsulten utarbeta en kort sammanfattning på ett skandinaviskt språk och engelska (samt eventuellt isländska/finska) om projektets (politiskt relevanta) resultat för användning i kommunikation och informationsförmedling, samt som underlag för pressmeddelande.
Administrativa villkor
NME under Nordiska Ministerrådet förvaltar projektet. En styrgrupp kommer att tillsättas bestående av medlemmar från NME. Projektet skall genomföras i samarbete med styrgruppen och ett uppstartsmöte, var samtliga eventuella subkontrakterade deltar, skall hållas inom 1 månad efter kontraktsundertecknande. Styrgruppen skall godkänna framdrift och utkast till rapport. Order om publicering av rapporten ges av styrgruppen.
NME administrerar projektet, men kontrakt tecknas mellan vinnande anbudsgivares organisation och NME’s koordinators förvaltningsorgan (Närings-, trafik- och miljöcentralen i Södra Österbotten, Finland. VAT FI22969621). Eventuell moms (VAT) ingår i budgeten och det är organisationen för det vinnande anbudet som är skyldig att utreda med sin nationella skattemyndighet kring skyldighet att betala moms för projektets genomförsel. 
Språk
Rapporten skall skrivas på engelska med grundlig sammanfattning på ett skandinaviskt språk (danska, norska eller svenska). Innan leverans skall manuskriptet vara språkgranskat av en person med engelska som modersmål eller en legitimerad språkgranskare.
Anbudet kan skrivas på ett skandinaviskt språk eller engelska.
Anbud
De öppna anbuden lämnas elektroniskt via HANKI-portalen till arbetsgruppens förvaltningsorgan Närings, trafik och miljöcentraten i Södra Österbotten och använder sig av något av de nordiska språken eller engelska för projektbeskrivnings-/ansökningsformuläret samt tillhörande obligatoriskt budgetschema. Lämnande av anbud via portalen kräver registrering, men är avgiftsfri.
Länk för lämnande av anbud: https://hanki.tarjouspalvelu.fi/hanki?id=331048&tpk=5715fb6f-9b18-4443-9f15-04640f7085bb 

Länk till budgetschema: Budgetskema 
Länk till underrättelse om EU-upphandlingen på HANKI-portalen: https://hanki.tarjouspalvelu.fi/hanki?id=331048&tpk=5715fb6f-9b18-4443-9f15-04640f7085bb 
Bifoga projektbeskrivning (maxlängd 10–15 A4-sidor) som närmare beskriver de faktorer vi beaktar vid utvärderingen, CV’s för personer som deltar i projektarbetet bifogas i ansökan.
Vid värdering av anbuden kommer vikt att läggas vid följande kriterier: 
	Kriterier
	Vägning i procent

	Arbetsplan och metodik (obligatorisk)
· Upplägg och planering av arbetet 
· Organisationens nätverk som möjliggör analysarbetet (Nordiskt nätverk)
· Tidsplan
· Planerad informationsspridning av projektet.
	30 %

	Förståelse av arbetsområdet
· Förståelse för stimulansåtgärder som har påverkan på miljö och klimat och grön återhämtning
· Kunskap om vilka sektorer där återhämtningsåtgärder bedöms vara mest relevanta utifrån den pågående ekonomiska krisen samt som skulle kunna leda till särskilt stora och positiva miljö- och klimatmässiga effekter 
· Annan relaterad kompetens, t.ex. arbete relaterat till definition av miljö- och klimatmässig hållbarhet, miljö- och klimat i de olika nordiska länderna mm. 
	25 %

	Erfarenhet av analysarbete
· Erfarenhet av liknande analysarbete
· CV’s för deltagande i projektet (obligatoriska)
	25%

	Kostnader för planerad tidsåtgång (Budgetschema obligatoriskt)
· Kostnader för planerad tidsåtgång
· Lön per timme i medeltal 
· Arbetsinsats i timmar per person
	20 %



Mera information om Nordiska ministerrådets stödordning finns här: 
Om stöd från Nordiska ministerrådet
NME kommer att välja uppdragstagare utifrån ovanstående kriterier och gruppmedlemmarnas bedömning. Arbetsgrupperna förbehåller sig rätten att förkasta alla anbud. 
Sista ansökningsdatum
2021-4-16
Relaterade organisationer
Nordiska arbetsgruppen för Miljö- och Ekonomi (NME) 
Kontakt
Lotta Eklund
Telefon: +358 400 359 448
E-post: lotta.eklund@ely-keskus.fi

OBS! Specifika frågor om upphandlingen bör ställas i HANKI-portalen. Frågorna besvaras även via portalen. Frågor och svar kommer att vara tillgängliga för alla anbudsgivare.

