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[bookmark: _Hlk125104162][bookmark: _Hlk98855168]Anbudsinbjudan för projekt om Politiska åtgärder för att kompensera för ökande kostnader på energi- och transportområdet med underliggande miljöekonomiska styrmedel – fördelningseffekter och effekter för miljö och klimat.
Den Nordiska arbetsgruppen för Miljö och Ekonomi (NME) under Nordiska ministerrådet välkomnar anbud för ett projekt om Politiska åtgärder för att kompensera för ökande kostnader på energi- och transportområdet med underliggande miljöekonomiska styrmedel – fördelningseffekter och effekter för miljö och klimat. Tidsfrist för inlämning av anbud är 27.03.2023.
Bakgrund
Priserna på energi skenade under 2022 och de nordiska länderna har börjat införa olika åtgärder för att kompensera hushåll och företag för kostnadsökningarna. Möjligheter är t.ex. lättnader i energiskatter, moms, reduktionsplikten samt direkt ekonomiskt stöd till konsumenter. På transport- och energiområdet finns det samtidigt olika miljöekonomiska styrmedel som punktskatter och inblandningsmandat för drivmedelsleverantörer (reduktionsplikt), som syftar till att minska utsläpp. Åtgärder för kostnadsbegränsning kan verka i motsatt riktning mot dessa. I en analys av konsekvenserna av nya åtgärder är det därför relevant att även inkludera befintliga styrmedel. 
Uppdrag och syfte med projektet
[bookmark: _Hlk34744972]Projektet ska innehålla en genomgång av införda och aviserade åtgärder i de nordiska länderna. Variationen i utformningen av åtgärderna gör det därefter intressant att analysera två typer av effekter: 
Fördelningseffekter, både mellan och inom grupperna hushåll och företag – för hushåll bl.a. vad gäller ekonomisk utsatthet (t.ex. om stödet i stor utsträckning går till höginkomsttagare med stora bostäder och hög elförbrukning respektive hög förbrukning av bränsle till bil) och stad kontra landsbygd, samt för företag vilka branscher, som får nytta av åtgärden. 
Effekter för syftet med det ursprungliga miljöekonomiska styrmedlet, d.v.s. begränsning av utsläpp, som påverkar miljö och klimat. En central fråga är hur incitamenten för utsläpp påverkas av åtgärden, som ska begränsa kostnaderna. Här är det viktigt att se till helheten dvs. också försöka beakta den styreffekt den starkt ökade allmänna prisnivån på energi såsom el har haft.
Dessutom ska projektet uppmärksamma och belysa möjliga alternativa åtgärder, som säkerställer en lämplig omfördelning och upprätthåller effekten på miljö och klimat i möjligaste mån. Om möjligt ska här också beaktas i vilken mån sådana alternativa åtgärder har övervägts då beslut fattats om kompenserande åtgärder.  
Analysen är särskilt aktuell med tanke på rådande situation på energimarknaderna i början av år 2023. Ett perspektiv, som ska belysas, är hur åtgärderna upprätthåller effekten på miljö och klimat, om priserna faller igen på kort tid, t.ex. ett år. Då kan åtgärderna bli ett problem för den gröna omställningen. Ytterligare en aspekt som kan belysas är om de nordiska länderna på något sätt har försökt koordinera sina kompenserande åtgärder. Finns det en risk för att åtgärder i ett land spiller över negativt på situationen i grannländerna som en följd av allt för generös kostnadskompensation? Orsaken till sådan spill-over är t ex. den gemensamma elmarknaden. 
Avgränsning
Analysen är också viktig i ett längre perspektiv för att stärka argumenten och acceptansen ur ett fördelningsmässigt och miljömässigt perspektiv för åtgärder i liknande situationer, där miljöekonomiska styrmedel redan är införda. Slutsatser om de politiska åtgärderna p.g.a. höga energipriser ska därför generaliseras, där det är möjligt. Ytterligare en aspekt att ta fasta på är de förväntningar om kommande åtgärder och därmed beteendeförändringar som de kompenserande åtgärderna kan förorsaka. 
Projektet är en uppföljning på NME's rapport Distributional Impacts of environmental and energy taxes, som såg på fördelningseffekter vid införande av miljö- och energiskatter. (https://www.norden.org/en/publication/distributional-impacts-environmental-and-energy-taxes )
Budget
Budgetramen för projektet är 400 000 DKK. 
Eventuell mervärdesskatt (moms) ingår i budgetsumman och det är på säljarens (anbudsvinnaren) ansvar att utreda eventuell momsskyldighet med sin nationella skatteförvaltning. 
Budgetramen täcker konsultens normala utgifter för att utföra projektet samt eventuella reseutgifter knutna till resultatförmedling ex, deltagande och presentation av projektet på ett möte i regi av Nordiska Ministerrådet eller arbetsgruppen. 
Utförare
NME uppfordrar såväl konsultfirmor, forskningsinstitutioner och universitet att lämna anbud. I Norden finns det flera forskningsinstitut och konsulter som har förutsättningar att utföra projektet. Miljöekonomisk och annan ekonomisk bakgrund, erfarenhet med styrmedelanalys, ger goda möjligheter att ta sig an projektet. Konsult/utförare av projektet väljs genom normalt anbudsförfarande.
Tidsfrister
Anbudet skall vara Nordiska ministerrådets arbetsgrupp NME tillhanda senast den 27. mars, 2023, kl. 15:00 CET. Alla dokument skall vara inlämnade vid denna tidpunkt. Material som inkommit efter detta datum tas inte i beaktande.
Beslut tas i början av april och alla som lämnat projektförslag kommer att informeras om beslutet.
Projektet skall starta upp i april år 2023 och projektets resultat skall presenteras på ett av arbetsgruppernas möten eller annat möte i Nordiska Ministerrådets regi. 
Projektledaren skall sända statusrapport till arbetsgrupperna två gånger under den totala projekttiden. Närmare datum fastställs i samband med kontraktet.
Slutrapporten skall sändas till NME minst tre veckor innan projektets avslut.
Resultatförmedling
Förväntade målgrupper är nordiska och internationella beslutsfattare, tjänstemän och politiker, och i tillägg en intresserad allmänhet.
Konsulten ska i projektförslaget beskriva hur resultatförmedling av projektet är tänkt genomföras ex. peer-review artiklar, deltagande i möten/konferenser eller andra fora, nätverk) samt redovisa förslag på hur centrala slutsatser kan föras vidare och bör komma med förslag på fortsatt analysarbete och aktiviteter på områden som har politisk relevans.
Konsulten skall bidra till att information om projektet når aktuella målgrupper i enlighet med Nordiska ministerrådets kommunikationsstrategi 2020-2024 . Informationsstrategin är tillgänglig på Nordiska Ministerrådets hemsida. Rapporten publiceras i TemaNord-serien på Nordiska ministerrådets hemsida och kostnaderna för publiceringen belastar projektet (uppskattningsvis 20–25 000DKK). Även möjliga översättningar av inledning och sammandrag hör till konsultens ansvar.
I utformningen av rapporten har man hjälp av Nordiska ministerrådets TemaNord-guide til forfattare (på danska). Arbetsgruppen beställer publicering av rapporten och de tekniska detaljerna kring rapportens utformning koms överens om tillsammans med Nordiska Ministerrådets publikations enhet. 
Eventuellt beslut om tryckning av rapporten görs då arbetet är slutfört. Eventuella kostnader för tryckning belastar inte projektet.
Konsulten skall vid projektets start ta fram en kort, populärt skriven text om projektet på ett skandinaviskt språk och på engelska (eventuellt även på isländska/finska) vilken används i informationsspridningen om pågående projekt. När projektet är avslutat ska konsulten utarbeta en kort sammanfattning (”policy brief”) på ett skandinaviskt språk och engelska om projektets (politiskt relevanta) resultat för kommunikation av projektets resultat och som underlag för pressmeddelande och sociala media. Sammanfattningen kan vara i form av en Powerpoint-presentation.
Administrativa villkor
NME under Nordiska Ministerrådet förvaltar projektet. En styrgrupp kommer att tillsättas bestående av medlemmar från NME. Projektet skall genomföras med nära samarbete med styrgruppen och ett uppstartsmöte, var samtliga eventuella subkontrakterade deltar, skall hållas inom 1 månad efter kontraktsundertecknande. Styrgruppen skall godkänna framdrift och utkast till rapport. Order om publicering av rapporten ges av styrgruppen.
NME administrerar projektet, men kontrakt tecknas mellan vinnande anbudsgivares organisation och NME:s koordinatorns förvaltningsorgan (Närings-, trafik- och miljöcentralen i Södra Österbotten, Finland. VAT FI22969621). Eventuell moms (VAT) ingår i budgeten och det är organisationens, hos det vinnande anbudet, skyldighet att utreda med sin nationella skattemyndighet kring skyldighet att betala moms för projektets genomförsel. 
Språk
Rapporten skall skrivas på engelska med grundlig sammanfattning på ett skandinaviskt språk (danska, norska eller svenska). 
Anbudet kan skrivas på ett skandinaviskt språk eller engelska.
Anbud
[bookmark: _Hlk98925938]De öppna anbuden skall skickas per e-post till registraturen på NME:s förvaltningsorgan (registratur.sodraosterbotten@ntm-centralen.fi ) och använder sig av något av de nordiska språken eller engelska för projektbeskrivnings-/ansökningsformuläret samt tillhörande obligatoriskt budgetschema. I anbudet skall hänvisas till diarienummer EPOELY/391/2022
Länk till budgetschema: Budgetskema 
Länk till anbudsutlysningen finns även på: https://www.norden.org/sv/sok-stod
Skicka gärna ytterligare bilagor som närmare beskriver de faktorer vi beaktar vid utvärderingen, t.ex. en fristående projektbeskrivning. CV:s skickas som samlad separat fil.
Vid utvärdering av anbudsgivare kommer vikt att läggas vid 
· Upplägg och planering av arbetet inklusive metoder och hur relevant data skall samlas in och bearbetas
· Ansvarsfördelning, tidsåtgång, allmän kompetens och kvalifikationer för de som skall styra och genomföra projektet
· Kostnader för planerad tidsåtgång, lön per timme per person och övriga utgifter
· Anbudsgivarens tidigare erfarenheter på området
· Vilka nordiska kontakter och nätverk som kommer att användas i projektet samt färdigheter att förstå de nordiska språken
· Tidsplan
· Planerad informationsspridning av projektet
Enligt Nordiska ministerrådets stödordning, bör projektet gagna Norden. Därför ska varje projekt inkludera minst tre av de nordiska länderna, Färöarna, Grönland och Åland. 
Mera information om Nordiska ministerrådets stödordning och villkor finns här: 
Om stöd från Nordiska ministerrådet
NME kommer att välja uppdragstagare utifrån gruppmedlemmarnas bedömning av anbuden. Arbetsgrupperna förbehåller sig rätten att förkasta alla anbud. 
Sista ansökningsdatum
2023-03-27
Relaterade organisationer
Nordiska arbetsgruppen för Miljö- och Ekonomi (NME) 
Kontakt
Lotta Eklund
Telefon: +358 400 359 448
E-post: lotta.eklund@ely-keskus.fi

NME:
Cecilia Andreasson
E-post: ceand@mim.dk 

Markus Larsson
E-post: markus.larsson@naturvardsverket.se 
