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[bookmark: _Hlk98855168]Anbudsinbjudan för projekt om Alternativa välfärdsmått för Norden.
Den Nordiska arbetsgruppen för Miljö och Ekonomi (NME) under Nordiska ministerrådet välkomnar anbud för ett projekt om Alternativa välfärdsmått för Norden. Tidsfrist för inlämning av anbud är 28.12.2023.
Bakgrund
Det är välkänt att BNP är ett begränsat mått för att följa utvecklingen i ett lands välfärdsnivå. Följande tre problem lyfts ofta fram:
· BNP fångar inte hur inkomsterna fördelas och fördelningen är viktig för välfärdsnivån.
· Många välfärdsskapande faktorer ingår inte i nationalräkenskaperna.
· Utvecklingen av BNP speglar inte om processen förstärker eller undergräver grunden för framtida BNP och välfärd.

I rapporten “Is economic growth compatible with a sustainable Nordic future? - A review of literature” (https://urn.kb.se/resolve?urn=urn:nbn:se:norden:org:diva-12243 ) rekommenderas bl.a. att de nordiska länderna arbetar med alternativ till BNP som ett mått på framsteg. Många alternativa välfärdsmått har tagits fram. Idén om en "grön BNP" är inte längre så stark, men åtgärder som "Human Development Index" (HDI) och "Inclusive Wealth Index" (IWI) är välkända försök att råda bot på en del av ovanstående problem. Nya Zeeland har utvecklat en Living Standard Framework (LSF) Dashboard och Wellbeing Budgets. Dessutom existerar och utvecklas nya räkenskaper som komplement till nationalräkenskaperna, där en mängd indikatorer som mäter miljömässiga aspekter av välfärd återfinns, exempelvis miljöräkenskaper och ekossystemräkenskaper. Uppsättningen indikatorer kopplade till FN:s hållbarhetsmål är ett annat exempel där välfärd på olika sätt mäts och följs upp.

Våra nordiska länder tenderar att få höga poäng, både på BNP per capita och på alternativa välfärdsmätningar som t.ex. The World Happiness Report 2023 (https://worldhappiness.report/ed/2023/ ), där Finland, Danmark och Island rankas 1, 2 och 3. Sverige och Norge hittas på platserna 6 och 7. Relativt små förändringar i rankningen är ofta föremål för betydande pressbevakning. 
Syfte med projektet
Syftet med projektet är att ge en översikt av alternativ till BNP för att mäta välfärd och vilken grad alternativ används och påverkar politiken i de nordiska länderna. Projektet är tvådelat och ska: 

1. Ge en samlad översikt över de viktigaste och mest kända alternativa välfärdsmått /alternativa välfärdsindikatorer som finns och som har en betydande koppling till miljöaspekter/förhållanden. Analysera och beskriv vidare kortfattat vad som förklarar utfallet för respektive nordiskt land.
2. Analysera och jämför i vilken utsträckning de nordiska länderna har genomfört policyer som mer eller mindre direkt återspeglar sig på användningen av och är kopplade till de alternativa välfärdsmått/välfärdsindikatorer som ingår i översikten i punkt 1
[bookmark: _Hlk34744972]Målgrupp
Målgruppen för rapporten är främst politiker och myndigheter. Därtill kommer rapporten att innehålla relevant information och analys för företag, NGO:s och forskare på området.
Avgränsning
· I anbudet ska konsulten specificera vilka välfärdsmått de planerar att analysera och utvärdera.
· [bookmark: _Hlk150330480]Rapporten ska belysa Skillnaden mellan indikatorer som ska stödja politiken och de som är avsedda att öka medvetenheten och stödja den offentliga debatten.
· En referens för arbetet borde vara denna nordiska rapport från 2014: Using the right environmental indicators: Tracking progress, raising awareness and supporting analysis (https://urn.kb.se/resolve?urn=urn:nbn:se:norden:org:diva-2194 ). Skillnaden mellan indikatorer som ska stödja politiken och de som är avsedda att öka medvetenheten och stödja den offentliga debatten.
Output och resultatförmedling
Projektet leder fram till en rapport som publiceras i NMR:s publikationsserie. Konsulten inkluderar sina slutsatser och policyrekommendationer i rapporten. Därtill arrangeras ett webinarium kring rapportens resultat då rapporten har publicerats. Konsulten skall bidra till att information om projektet når aktuella målgrupper i enlighet med Nordiska ministerrådets kommunikationsstrategi 2020–2024. Konsulten ska i projektförslaget beskriva hur resultatförmedling av projektet, utöver ovannämnda minimikrav, är tänkt att genomföras t.ex. genom peer-review artiklar, deltagande i möten/konferenser eller andra fora, nätverk, samt redovisa förslag på hur centrala slutsatser och rekommendationer om vidare arbete kan förmedlas till praktiker.
Rapporten publiceras i TemaNord-serien på Nordiska ministerrådets hemsida och kostnaderna för publiceringen belastar projektet (uppskattningsvis 20–25 000 DKK). Även möjliga översättningar av inledning och sammandrag hör till konsultens ansvar.
I utformningen av rapporten har man hjälp av Nordiska ministerrådets TemaNord-guide til forfattare (på danska). NME beställer publicering av rapporten och de tekniska detaljerna kring rapportens utformning koms överens om tillsammans med Nordiska Ministerrådets publikations enhet. 
Konsulten skall vid projektets start ta fram en kort, populärt skriven text om projektet på ett skandinaviskt språk och på engelska (eventuellt även på isländska/finska) vilken används i informationsspridningen om pågående projekt. När projektet är avslutat ska konsulten utarbeta en kort artikel/sammanfattning på ett skandinaviskt språk och engelska om projektets (politiskt relevanta) resultat för kommunikation av projektets resultat och som underlag för pressmeddelande och sociala media.
Budget
Budgetramen för projektet är 400 000 DKK. 
Eventuell mervärdesskatt (moms) ingår i budgetsumman och det är på säljarens (anbudsvinnaren) ansvar att utreda eventuell momsskyldighet med sin nationella skatteförvaltning. 
Budgetramen täcker konsultens normala utgifter för att utföra projektet samt eventuella reseutgifter (t.ex, deltagande och presentation av projektet på ett möte i regi av Nordiska Ministerrådet eller arbetsgruppen) och utgifter knutna till resultatförmedling. 
Utförare
NME uppfordrar såväl konsultfirmor, forskningsinstitutioner och universitet att lämna anbud. I Norden finns det flera forskningsinstitut och konsulter som har förutsättningar att utföra projektet. Miljöekonomisk och annan ekonomisk bakgrund, erfarenhet med styrmedelanalys och kunskap om EU-direktiv, ger goda möjligheter att ta sig an projektet. Konsult/utförare av projektet väljs genom normalt anbudsförfarande.
Tidsfrister
Anbudet skall vara Nordiska ministerrådets arbetsgrupp NME tillhanda senast den 28. december, 2023, kl. 15:00 CET. Alla dokument skall vara inlämnade vid denna tidpunkt. Material som inkommit efter detta datum tas inte i beaktande.
Beslut i början av 2024 och alla som lämnat projektförslag kommer att informeras om beslutet.
Projektet skall starta upp i början av år 2024 och projektets resultat skall presenteras på ett av arbetsgruppernas möten. 
Projektledaren skall sända statusrapport till arbetsgrupperna två gånger under den totala projekttiden. Närmare datum fastställs i samband med kontraktet.
Slutrapporten skall sändas till NME minst tre veckor innan projektets avslut.
Administrativa villkor
NME under Nordiska Ministerrådet förvaltar projektet. En styrgrupp kommer att tillsättas bestående av medlemmar från NME. Projektet skall genomföras med nära samarbete med styrgruppen och ett uppstartsmöte, var samtliga eventuella subkontrakterade deltar, skall hållas inom 1 månad efter kontraktsundertecknande. Styrgruppen skall godkänna framdrift och utkast till rapport. Order om publicering av rapporten ges av styrgruppen.
NME administrerar projektet, men kontrakt tecknas mellan vinnande anbudsgivares organisation och NME:s koordinatorns förvaltningsorgan (Närings-, trafik- och miljöcentralen i Södra Österbotten, Finland. VAT FI22969621). Eventuell moms (VAT) ingår i budgeten och det är organisationens, hos det vinnande anbudet, skyldighet att utreda med sin nationella skattemyndighet kring skyldighet att betala moms för projektets genomförsel. 
Språk
Rapporten skall skrivas på engelska med grundlig sammanfattning på ett skandinaviskt språk (danska, norska eller svenska). 
Anbudet kan skrivas på ett skandinaviskt språk eller engelska.
Anbud
[bookmark: _Hlk98925938]De öppna anbuden skall skickas per e-post till registraturen på NME:s förvaltningsorgan (registratur.sodraosterbotten@ntm-centralen.fi ) och använder sig av något av de nordiska språken eller engelska för projektbeskrivnings-/ansökningsformuläret samt tillhörande obligatoriskt budgetschema. I anbudet skall hänvisas till diarienummer EPOELY/2984/2023
Länk till budgetschema: Budgetskema 
Länk till anbudsutlysningen finns även på: https://www.norden.org/sv/sok-stod
Bifoga de bilagor som närmare beskriver de faktorer vi beaktar vid utvärderingen som den fristående projektbeskrivningen och CV: s. CV:s skickas som samlad separat fil.
Vid utvärdering av anbudsgivare kommer vikt att läggas vid 
· Upplägg och planering av arbetet inklusive metoder och hur relevant data skall samlas in och bearbetas
· Ansvarsfördelning, tidsåtgång, allmän kompetens och kvalifikationer för de som skall styra och genomföra projektet
· Kostnader för planerad tidsåtgång, lön per timme per person och övriga utgifter
· Anbudsgivarens tidigare erfarenheter på området
· Vilka nordiska kontakter och nätverk som kommer att användas i projektet samt färdigheter att förstå de nordiska språken
· Tidsplan
· Planerad informationsspridning av projektet
Enligt Nordiska ministerrådets stödordning, bör projektet gagna Norden. Därför ska varje projekt inkludera minst tre av de nordiska länderna, Färöarna, Grönland och Åland. 
Mera information om Nordiska ministerrådets stödordning finns här: 
Om stöd från Nordiska ministerrådet
NME kommer att välja uppdragstagare utifrån gruppmedlemmarnas bedömning av anbuden. Arbetsgruppen förbehåller sig rätten att förkasta alla anbud. 
Sista ansökningsdatum
2023-12-28
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Nordiska arbetsgruppen för Miljö- och Ekonomi (NME)
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E-post: lotta.eklund@ely-keskus.fi
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Trygve Homme
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